Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни МОУ “Гилёво - Логовская средняя общеобразовательная школа Романовского района»

Пояснительная  записка
             Здоровье – необходимое условие для развития личности, фактор успеха на последующих этапах жизни. И если недостаток образования можно восполнить, то подорванное здоровье восстановить значительно труднее, а нарушенное в детском возрасте – зачастую невозможно.

              Рассматривая здоровье человека как многокомпонентную модель целесообразно использовать определение, данное Всемирной организацией здравоохранения, в котором «здоровье – это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов» 

          Школа является особым образовательным пространством, в рамках которого происходит не только формирование социально адаптированной личности, ее профессиональное и гражданское самоопределение, но и формируется самая важная, базовая характеристика, обеспечивающая реализацию всех остальных - здоровье.

           Здоровье выпускников школы один из важных показателей качественности школьного образования
Программа формирования культуры  здорового и безопасного  образа жизни обучающихся - это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

        Данная программа  обеспечивает: пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью); формирование установки на использование здорового питания; использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом; применение рекомендуемого врачами режима дня; формирование знаний негативных факторов риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания); становление навыков противостояния вовлечению в табакокурение,  употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ; формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены.

Нормативно-правовой и документальной основой Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни  обучающихся на ступени начального общего образования являются: 

· Закон Российской Федерации «Об образовании»;

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования;

· СанПиН, «Гигиенические требования к режиму учебно-воспитательного процесса» (Приказ Минздрава от 28.11.2002) раздел 2.9.;

· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001);

· Об организации обучения  в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000); 

· О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999);

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

· Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (2009 г.);

· Концепция УМК «Начальная школа 21 века». 

Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни на ступени начального общего образования сформирована с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей:
· неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия;
· факторы риска, имеющие место в образовательных учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения;
·  активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек;
· особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своему здоровью, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» (за исключением детей с серьёзными хроническими заболеваниями) и восприятием ребёнком состояния болезни главным образом как ограничения свободы, неспособностью прогнозировать последствия своего отношения к здоровью.
Задачи формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся:

· сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье;
· научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье;
· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;
· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

· сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;
· дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;
· дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;
· обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);
· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;
· сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;
· сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.

        Наиболее эффективным путём формирования ценности здоровья и здорового образа жизни является направляемая и организуемая взрослыми (учителем, воспитателем,   взрослыми в семье) самостоятельная работа, способствующая активной и успешной социализации ребёнка в школе, развивающая способность понимать своё состояние, знать способы и варианты рациональной организации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены.

        Однако только знание основ здорового образа жизни не обеспечивает и не гарантирует их использования, если это не становится необходимым условием ежедневной жизни ребёнка в семье и образовательном учреждении.

          При выборе стратегии воспитания культуры здоровья в младшем школьном возрасте необходимо, учитывая психологические и психофизиологические характеристики возраста, опираться на зону актуального развития, исходя из того, что формирование ценности здоровья и здорового образа жизни – необходимый и обязательный компонент здоровьесберегающей работы образовательного учреждения, требующий соответствующей здоровьесберегающей организации всей жизни образовательного учреждения, включая её инфраструктуру, создание благоприятного психологического климата, обеспечение рациональной организации учебного процесса, эффективной физкультурно-оздоровительной работы, рационального питания.

          Одним из компонентов формирования ценности здоровья и здорового образа жизни является просветительская работа с родителями (законными представителями) обучающихся, привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе с детьми 

       В последние годы наблюдается увеличение числа нездоровых детей.  Анализ динамики показателей отклонений в состоянии здоровья  показал, что  70 % обучающихся школы   имеют отклонения в состоянии здоровья (данные медицинского осмотра 2010 года).  Уровень физической подготовки обучающихся следующий:  основная группа – (70%), подготовительная  группа –   (24,5%),  специальная группа –  (3,5%).

Базовая модель организации работы образовательного учреждения по формированию у обучающихся культуры здорового и безопасного образа жизни

Первый этап – анализ состояния и планирование работы школы по данному направлению, в том числе по:

· организации режима дня детей, их нагрузкам, питанию, физкультурно-оздоровительной работе, сформированности элементарных навыков гигиены, рационального питания и профилактике вредных привычек;

· организации просветительской работы с учащимися и родителями (законными представителями);

· выделению приоритетов в работе школы с учётом результатов проведённого анализа, а также возрастных особенностей обучающихся на ступени начального общего образования.

Второй этап – организация просветительской работы школы.
1.
Просветительско-воспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, включает:

· внедрение в систему работы школы дополнительных образовательных программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, которые должны носить модульный характер, реализовываться во внеурочной деятельности либо включаться в учебный процесс;

· лекции, беседы, консультации по проблемам сохранения и укрепления здоровья, профилактики вредных привычек;

· проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и других активных мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни;

· создание в школе общественного совета по здоровью, включающего представителей администрации, учащихся старших классов, родителей (законных представителей).

2.
Просветительская и методическая работа с педагогами, специалистами и родителями (законными представителями), направленная на повышение квалификации работников школы и повышение уровня знаний родителей (законных представителей) по проблемам охраны и укрепления здоровья детей, включает:

· проведение соответствующих лекций, семинаров, круглых столов и т. п.;

· приобретение для педагогов, специалистов и родителей (законных представителей) необходимой научно-методической литературы;

· привлечение педагогов и родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований.

Структура системной работы по формированию  культуры здорового и безопасного образа жизни   на ступени начального общего образования

Системная работа на ступени начального общего образования по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни представлена в виде пяти взаимосвязанных блоков  – по созданию здоровьесберагающей инфраструктуры, рациональной организации учебной и внеучебной деятельности обучающихся, эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы, реализации образовательной программы и просветительской работы с родителями (законными представителями) и способствует  формированию у обучающихся ценности здоровья, сохранению и укреплению у них здоровья.

Направления  деятельности МОУ “Гилёво - Логовская средняя общеобразовательная школа Романовского района»
1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения. 

Задача:  обеспечение соответствия санитарно-гигиеническим нормам здания  и помещений

· Создание благоприятных условий учебно-воспитательного процесса соответствующих не только требованиям СанПинов, но и индивидуальным особенностям ребенка,  создание благоприятного психологического климата; социально- педагогическая работа по устранению влияния неблагоприятных факторов выявленных в процессе исследования.

· Обеспечение рационального и сбалансированного питания.

· Создание нормативной базы образовательного учреждения, закрепляющая права и обязанности каждого участника образовательного процесса по сохранению и укреплению здоровья.

· Обследование детей, поступающих в первые классы. Выделение учащихся группы «педагогического риска»

· Диагностика и мониторинг состояния здоровья учеников

·  Организация проведение профилактических прививок учащимся и проведение противоэпидемиологических мероприятий в случае регистрации инфекционных заболеваний

·  Организация проведение профилактических медицинских осмотров учеников

· Организация и проведение контроля выполнения санитарно-гигиенических правил

·   Улучшение ассортимента блюд, обеспечение витаминизации и йодирования питания

·  Улучшение материально-технической базы образовательного учреждения

  Одна из важнейших задач  школы – безопасность учебно-воспитательного процесса.  Для её обеспечения  принимаются соответствующие меры. В первую очередь – это учебно-тренировочные занятия по эвакуации на случай возникновения пожара или иной ЧС, которые проводятся 2 раза в год.  Оформлен уголок наглядной агитации по ППБ, по оказанию  первой помощи при   травмах, о поведении человека в случае возникновения ЧС. 

       Школа оборудована автоматической пожарной сигнализацией (со звуковым оповещением и световыми указателями), укомплектована первичными средствами пожаротушения, согласно требованиям ГПН.   Здание  школы охраняется  сторожами, являющимися штатными работниками образовательного учреждения. Разработан и утвержден план действий при возникновении чрезвычайных ситуациях. Территория школы имеет ограждение. В здании имеются наружные пожарные лестницы 3типа.

          2.   Организация рациональной учебной и внеучебной деятельности

Задача: создание условий для снижения функционального напряжения и утомления, снятие перегрузки обучающихся и нормального чередования труда и отдыха.

Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работы педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха. 

· Составление расписания звонков, уроков, факультативных, групповых занятий  с учетом санитарно-гигиенических требований к организации учебно-воспитательного процесса

· Составление графика проведения контрольных работ 

· Совершенствование календарно-тематического планирования с включением вопросов охраны здоровья, нормирования учебной нагрузки, дозирования домашнего задания с целью предотвращения перегрузки  учащихся

·  Совершенствования плана воспитательной работы классных руководителей с включением раздела по формированию у учащихся здорового образа жизни, укреплению здоровья

·    Мониторинг удовлетворенности учащихся и родителей жизнедеятельности в ОУ
·  Изучение психологических и возрастных особенностей, выявление позитивного и негативного влияния условий жизни на обучение и воспитание учащихся. 

· Повышение психологической компетенции педагогов по внедрению современных здоровьесберегающих технологий (проведение проблемных семинаров)

· Повышение социально-психологической   компетенции учителей, классных руководителей, родителей по проблеме сохранения и укрепления  здоровья детей 

· Соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств
· Применение педагогами в учебном процессе  методов и методик  обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся.  Используемый в школе учебно-методический комплекс «Школа России» содержит материал для регулярного проведения  учеником самооценки результатов собственных достижений на разных этапах обучения:  в результате работы на конкретном уроке, в результате изучения темы или раздела, в результате обучения в том или ином классе начальной школы. Система заданий направленных на самооценку результатов собственных достижений, их сравнение с предыдущими результатами, на осознание происходящих приращений  знаний, способствует формированию рефлексивной самооценки, личностной заинтересованности в приобретении, расширении знаний и способов действий. Содержание учебников имеет культурологический, этический и личностно ориентированный характер и обеспечивает возможность понимания школьниками основных правил поведения в обществе на основе традиционных духовных идеалов и нравственных норм. Достижению указанных личностных результатов способствует тесная связь изучаемого материала с повседневной жизнью ребенка, с реальными проблемами окружающего мира, материал о правах ребенка, о государственных и семейных праздниках и знаменательных датах. Особую актуальность имеет учебный материал,  связанный с проблемой безопасного поведения ребенка в природном и социальном окружении.

· Учет педагогическим коллективом    в образовательной деятельности индивидуальных осо​бенностей развития учащихся: темпа развития и темп деятельности. В используемой в школе системе учебников «Школа России» учтены психологические и возрастные особенности младших школьников, различные учебные возможности детей. В этой связи и для достижения указанных личностных результатов в учебниках всех предметных линий представлены разнообразные упражнения, задачи и задания, обучающие игры, ребусы, загадки, которые сопровождаются красочными иллюстрациями, способствующими повышению мотивации обучающихся, учитывающими переход  детей младшего школьного возраста от игровой деятельности (ведущего вида деятельности  в дошкольном возрасте) к учебной.

3.  Организация  эффективной    физкультурно-оздоровительной работы 

Задача: обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов

Система физкультурно-оздоровительной работы в образовательном учреждении  направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. Сложившаяся система включает:

· полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);
· рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования;
·  организацию часа активных движений (динамической паузы) между 3-м и 4-м уроками;
· организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, минуток здоровья, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
· организацию работы спортивных кружков и создание условий для их эффективного функционирования;
· регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, спортивных праздников, походов и т. п.).
·     активизация работы по обеспечению безопасности учащихся во время занятий физической культурой, спортивных мероприятий ( правила техники безопасности при выполнении различных упражнений, смены видов спортивной деятельности, замена устаревшего оборудования и т.д.)

          4.     Реализация дополнительных образовательных  программ 

 Задача:  внедрение в систему работы образовательного учреждения программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни.

·   Мониторинг уровня здоровья учащихся  и оценка уровня нарушений зрения и осанки. 

· Проведение психолого-педагогических  консилиумов «Здоровьесберегающие технологии в учебном процессе».  

· Выявление актуальных для школы запросов по психологическому, социальному, валеологическому сопровождению. 

· Организация взаимодействия учащихся  с социальными центрами в рамках укрепления и сохранения здоровья 

·  Организация просветительско-воспитательной работы с учащимися, направленной на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни: включение в работу классных руководителей программ ЗОЖ.

·  Реализация программы школы по сохранению и укреплению здоровья

·   «Уроки здоровья»,  Дни здоровья,   тематические конкурсы плакатов и рисунков, 

· Отслеживание успеваемости с учетом диагностики психического и физического развития учащихся

· Продолжить изучение основ здорового образа жизни на уроках обж, природоведения, физической культуры и др.

· Организация и проведение контроля выполнения санитарно-гигиенических требований

        5.  Просветительская работа с родителями  (законными представителями) 

Задача: просвещение родителей по вопросам формирования у детей основ здорового образа жизни в семье.

  Складывающаяся  система работы с родителями (законными представителями) по вопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знаний и включает:
· проведение соответствующих лекций, семинаров, круглых столов и т. п.;
· привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований;

· Проведение совместных спортивных праздников. 

6.   Использование возможностей УМК «Школа России» в образовательном процессе.

 Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности может быть реализовано с помощью предметов УМК «Школа России».  

Система учебников «Школа России» формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми  проблем, связанных с безопасностью жизни,  укреплением собственного физического, нравственного и  духовного здоровья, активным отдыхом.

 В курсе «Окружающий мир» — это разделы: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность», «Как устроен мир», «Путешествия» (и учебный проект «Путешествуем без опасности»), «Чему учит экономика» и др. и темы: «Что вокруг нас может быть опасным?»,  «Зачем мы спим ночью?», «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?», «Почему в автомобиле и поезде нужно соблюдать правила безопасности?», «Почему на корабле и в самолете нужно соблюдать правила безопасности?».

 При выполнении  упражнений на уроках русского языка учащиеся обсуждают вопросы внешнего облика ученика,  соблюдения правил перехода улицы, активного отдыха летом и зимой.

Формированию бережного отношения к материальным и духовным ценностям России и мира способствуют  разделы,  темы учебников, художественные тексты, упражнения, задачи, иллюстративный и фотоматериал с вопросами для последующего обсуждения.  

В курсе «ИЗО и художественный труд» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением  обязательно вводятся правила безопасной работы с ним.  

В курсе «Немецкий язык»  содержится достаточное количество информации, направленной на воспитание ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей, на развитие интереса к прогулкам на природе , подвижным играм , участию в спортивных соревнованиях (Расспросите друг друга о том, какие виды спорта или игры удаются вам лучше других. (2 кл.).

Учащиеся приобретают первоначальные представления о роли физической культуры, знакомятся с понятием «Олимпийские игры», с символами и талисманами летних и зимних Олимпийских игр (Кого бы вы хотели видеть в роли талисмана Олимпийских игр, которые будут проходить в России, в городе Сочи? (2 кл.). Олимпийские игры бывают летними и зимними. Какие из представленных ниже видов спорта летние, а какие зимние? (2 кл.). 

В курсе «Физическая культура» весь материал учебника (1-4 кл.) способствует выработке установки на безопасный, здоровый образ жизни. На это ориентированы все разделы книги, но особенно, те, в которых сообщаются сведения по освоению и соблюдению режима дня, личной гигиены, закаливания, приема пищи и питательных веществ, воды и питьевого режима, необходимости оказания первой помощи при травмах. 

Развитию мотивации к творческому труду, работе на результат служат материалы рубрик «Давай подумаем», «Путешествие в прошлое» и т.д., представленной в учебниках 1-4 классов по математике, русскому языку, литературному чтению, окружающему миру, а также материал для организации проектной деятельности в учебниках  иностранных языков. 

Содержание материала рубрик «Давай подумаем», «Путешествие в прошлое»и т.д выстроено так, что способствует организации проектной деятельности,  как на уроке, так и во внеурочной работе.  

 Задача формирования бережного, уважительного, сознательного отношения к материальным и духовным ценностям  решается средствами всей системы учебников «Школа России»,  в течение всего учебно-воспитательного процесса.

Содержание работы администрации школы

по сохранению и укреплению здоровья учащихся.

1.    Владение информацией о состоянии здоровья учащихся.

2.  Разработка  совместно с медицинским работником оздоровительных мероприятий в пределах школы, обеспечение их выполнения.

3. Обеспечение текущего контроля выполнения гигиенических требований, предъявляемых к урочной и внеурочной деятельности всеми педагогами школы и техническим персоналом.

4. Умение проводить экспертизу учебного процесса, педагогических технологий и анализ каждого урока с точки зрения их влияния на здоровье учащихся.

Содержание работы классного руководителя

по состоянию и укреплению здоровья учащихся:

 1.    знание состояния здоровья учащихся;

 2.   информирование преподавателей-предметников о физическом состоянии здоровья учащихся класса;

 3. создание условий для формирования у учащихся потребность в здоровом образе жизни;

 4.   проведение экспертизы учебного процесса, выбранных педагогических технологий и урока с точки зрения их влияния на здоровье учащихся

 5. проведение мероприятий по пропаганде здорового образа жизни

Содержание работы учителя-предметника,

учителя начальных классов по сохранению и укреплению здоровья детей.

1. Обязан знать состояние здоровья учащихся.

2. Обязан уметь оказать ребенку первую медицинскую помощь.

3. Проводить физкультминутки, минутки здоровья

4. Чередовать формы работы на уроке.

5. Создавать комфортность для каждого обучающегося.

6. Соблюдать релаксацию и рефлексию учебного процесса.

7. Проводить смену телоположения  учащихся.

8. Обеспечивать проветривание и освещенность кабинетов.

9. Использовать активные формы работы с учащимися на уроке.

10. Проводить зарядки до уроков 1-4 классов.

11. Соблюдать объем домашних заданий в соответствии с СанПинами.

12. Применять на уроках новые педагогические технологии, сохраняющие здоровье детей  

Содержание работы преподавателя физической культуры

по сохранению и укреплению здоровья детей.

1.  обязан знать, как учитель-предметник, особенности состояния здоровья детей;

2. учитывать индивидуальные особенности состояния здоровья учащихся  в учебном процессе;

3.   наблюдая за детьми во время урока, учитель должен направлять нуждающихся в экстренной помощи детей к медицинскому работнику школы;

4.  учитывая результаты психолого-педагогической и медицинской диагностики учащихся, должен корректировать программу, формы и приемы работы в интересах укрепления здоровья учащихся;

5.  должен уметь проводить экспертизу учебного процесса,  педагогических технологий и анализ урока с точки зрения их влияния на здоровье школьника.

6. уметь оказать ребенку первую медицинскую помощь

Ожидаемые результаты реализации программы 

Основные результаты реализации программы  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся:  

              -создание здоровьесберегающей образовательной среды, способствующей не только сохранению, но и развитию физического и психического здоровья детей;

              -снижение общей заболеваемости  

               -снижение травматизма в школе;

               -выработка устойчивости к сезонным заболеваниям ( ОРВИ, ОРЗ и др.);

               -значительное повышение качества успеваемости усвоения материала базового учебного плана;

              -исключение фактов наркомании, токсикомании,   в жизни школьников;

               -формирование у учителей потребности в изменении школьных стереотипов взаимоотношений с учениками в процессе обучения;

               -активное включение родителей в совместную работу по программе «Здоровье».

          Развиваемые у учащихся в образовательном процессе компетенции в области здоровьсбережения выявляются в процессе урочной и внеурочной работы. На уроках в процессе обсуждения вопросов, связанных с охраной и укреплением здоровья. Во внеурочной деятельности в процессе реализации дополнительных программ оздоровительной направленности.
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